做中国企业的思想者

**ENTREPRENEURS'** 

版 第114期 总第11082期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年5月11日 星期六 甲辰年 四月初四

# 宝丰酒业成装车间02班荣获 "全国工人先锋号"解号 宝丰酒业成装车间02班 荣获"全国工人先锋号"称号

## ■ 本报记者 李代广

日前,中华全国总工会发布了《2024年 全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰对象 名单》,宝丰酒业有限公司成装车间02班光 荣上榜,荣获"全国工人先锋号"称号!

"全国工人先锋号"是中华全国总工会授 予的在中国特色社会主义建设中作出突出贡 献的企事业单位、机关团体中的科室或班组 的光荣称号,是职工和社会公认的先锋集体。

"工人先锋号"不仅仅是一个称号,它代 表着"创一流工作、一流服务、一流业绩、一流 团队"的精神追求,宝丰酒业成装车间02班 的每一位成员,都是这一精神的践行者。从 2022年的市级"工人先锋号",到 2023年的 省级"工人先锋号",再到如今的国家荣誉,02 班不断攀登,向下扎根向上生长,谱写了一曲 奋斗者的赞歌。

成装车间 02 班作为宝丰酒业的骨干力 量,连续三年在不同层级上获得"工人先锋 号"荣誉并非偶然,这彰显了宝丰酒人严谨的 工作态度和创新的团队精神,这一荣誉的获 得离不开宝丰酒人对国家非遗酿酒工艺的传 承与创新,对酒水品质的严格把控,对匠心技 艺的不断提升,宝丰酒业成装车间02班以实 际行动诠释了新时代工人的精神风貌, 展现 了中国工人阶级的风采!

## 红星入选国家级非遗 生产性保护示范基地

日前,红星酒厂被文化和旅游部评为"国 家级非遗生产性保护示范基地",成为北京唯 一家入选酒企。

红星凭什么成为北京唯一一家入选酒企 呢? 纵观红星 70 多年的发展历程,在产品品 质上,红星一直秉持"为人民酿好酒"的品质 初心,坚持纯粮固态酿造;在工艺传承上,红 星作为北京二锅头的创始者,在酿造工艺上 不断研究与创新,取得了丰硕成果;在品牌文 化上,红星展现了老字号企业的社会责任感, 保护历史传承,发扬传统文化。

作为新中国第一家国营酿酒厂,也是唯一 一家参加过开国大典的酒企,红星向来谦虚而 低调,不空喊口号,不博人眼球,但真正的实力 者仍然光华难掩,透过一瓶纯粮美酒的魅力能 让人品得出、看得见,红星高质量发展的过去、 现在和未来也同样毋庸置疑。 (新文)

## 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用:本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社



责编:杜高孝 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

# "老人"张德芹接棒茅台

## 贵州白酒动作不断释放了什么信号?

日前,贵州茅台正式发布公告称:根据贵 州省人民政府相关文件,推荐张德芹为贵州 茅台酒股份有限公司董事、董事长人选,建议 丁雄军不再担任公司董事长、董事职务。

与此同时,另据"贵州省人民政府网"微 信公众号发布的信息显示,贵州省人民政府 同意: 组建省管大(1)型的贵州习酒投资控股 集团有限责任公司董事会、经理层班子,并推 荐汪地强为省管大(1)型的贵州习酒董事、副 董事长、副总经理人选;推荐曾凡君为省管大 (1)型的贵州习酒副总经理人选;张德芹、汪地 强在原省管大(2)型的贵州习酒投资控股集 团有限责任公司所任行政职务自然免除。

至此, 酒业龙头的领航者人选终于尘埃

茅台换帅释放了什么信号?值得关注的 是,在近六年中,这是茅台第四次更迭"掌门 人"。尽管其品牌地位已经稳固如同铁打一 般,不易撼动,但企业一把手频繁变动,还是 引发了部分公众的担忧。

对此,业内人士分析指出,茅台换帅,习 酒升格,预示着贵州酒产业正在下一盘大棋, 应该从更广阔的行业视角来解读:贵州省将 白酒视为经济发展的支柱产业, 规划在未来 两年内推动整个白酒板块达到三千亿的市场 规模,这一目标显然不能仅依赖茅台单一品 牌来实现。茅台虽然通过全面布局产品线增 强了自身竞争力,但这对省内其他酒企构成 了前所未有的挑战, 尤其是在产能过剩的背 景下,如何在茅台的庞大"阴影"下寻找生存 与发展的空间,成为亟待解决的问题。

回顾川酒的发展历程,盛行之时,不仅六 朵金花何其璀璨,十小银花也熠熠发光,邛 崃、成都、德阳、泸州、宜宾等地均因酒而兴, 形成了一个个繁荣的子产区。反观贵州,白酒 产业虽有茅台,却显得"一枝独秀"。目前,除 了习酒稳健发展外,迫切需要更多的二线、三 线品牌崛起,形成多层次、多梯队的行业生 态,共同推动贵州白酒行业的繁荣。在此背景 下,新帅上任,茅台被赋予了更多的期待,不 仅要发挥好领军者和火车头的作用, 更要发 挥好助推器作用。

采访中,不少业界和投资者都表示,此番



但斌在个人社交平台感叹道:"经过几轮变 化,真正的老茅台人开始执掌帅印了!加油。"

说到底,让专业的人干专业的事,以及让 茅台回归"茅台化"是行业共同的期待。

不可否认的是,丁雄军自 2021年8月接 任茅台集团董事长以来,推行了一系列大胆 创新的举措,如推出电商平台"i 茅台",创建 虚拟社区"巽风",发布新品茅台 1935、散花 飞天、坛储酒, 跨界推出茅台冰淇淋、茅台咖 啡、茅台巧克力,以及调整飞天茅台的价格等 等,这些无疑都为茅台品牌注入了新活力,不 仅有效探索了白酒年轻化、数字化的转型路 径,也拓宽了"酒+"的市场边界。

受此利好影响,茅台的业绩也是一路狂 飙,创纪录地在2023年撞线"双千亿"。然而, 创新并非没有争议。以往有关茅台上"新"的 报道中,不少业内人士、咨询专家和传统消费 者都提出了一个观点:这些改变可能偏离了 茅台的品牌定位,对茅台长期以来积累的品 牌价值和忠实客户群体, 乃至同业都造成了 一定冲击。

"按照博弈论里面的经济学原理,领军企 业与跟随企业在市场博弈的过程中, 最理想 人事调整更多是释放出了积极的信号。其中, 的状态是让跟随企业先行创新, 待市场呈现 深圳东方港湾投资管理股份有限公司董事长 创新成功趋势后,领军企业再进入创新领域,

收割跟随企业的市场份额。反之,跟随企业跟 随领军企业创新,即可成功分享市场蛋糕,坐 享其成。"北京圣雄品牌策划有限公司总经理 邹文武告诉记者,领军品牌在竞争中,要做的 是少做、多谋、多等。

"目前看,中国白酒品牌的成功之路需要 的是有效营销,而非盲目营销。过度营销非但 不能使品牌成为领军企业和主导产业价值观 发展的王者,反而可能适得其反。事实上,一 个真正的领军企业需要进行适度营销, 甚至 避免自我营销,特别像茅台这样的巨头,肩负 着社会和历史使命,在推进市场的过程中,应 重点输出社会责任的表达, 而不是单纯追求 市场热点营销创新。"邹文武如是说。

确实,作为一家拥有深厚文化底蕴、独特 品牌认同感和行业引领风向标的企业,茅台 也必须在坚守传统精髓的同时, 持续求新求 变,勇于探索,与时俱进。但想要维持其王者 地位,不应仅仅依靠品牌力量的"霸道",或是 过于依赖营销策略的"诡道",更应着眼于如 何在尊重传统与拥抱创新之间实现智慧的融 合,构建起更加和谐的行业生态,既要敏锐把 握市场趋势,又要坚守茅台之本,确保品牌核 心价值不被侵蚀。

这或许说明,在不到一年的时间里,茅台

集团会先后迎来技术总工程师王莉为总经 理,"老人"张德芹为新任董事长。

资料显示,张德芹于1995年7月从贵州 工业大学(现更名为贵州大学)发酵工程专业 毕业后,就进入贵州茅台酒股份公司从事生 产管理工作;2004年4月起,担任贵州茅台 酒股份公司总经理助理及酒库车间主任; 2010年5月,升任为中国贵州茅台酒厂有限 责任公司的总经理助理,并同时担任贵州茅 台酒厂(集团)习酒有限责任公司的党委副书 记、董事长及总经理,负责习酒的全面管理工 作;2011年12月—2018年8月,先后任中国 贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委委 员、副总经理,贵州茅台酒厂(集团)习酒有限 责任公司党委书记、董事长。

"新领导接任茅台之后,所面临的是一系 列亟待解决的难题。"在接受记者专访时,著 名陈年白酒收藏专家、曾品堂创始人曾宇指 出, 当务之急是如何妥善处理茅台股价与产 品价格下行的压力,这既关系到投资者的信 心,也直接牵扯到企业的市值表现;同时,社 会库存的积压以及饮用频率的提升, 也是摆 在新领导面前的又一考验。

"此外,由于茅台产品利润丰厚,导致部 分传统经销商过度依赖品牌吸引力, 反而忽 略了自身在市场拓展和品牌推广上的角色与 职能。当前,已经有不少经销商将主要精力和 注意力放在了资本运作上,这可能会出现一 种风险:一旦茅台不再高高在上,这些经销商 可能会失去基本的销售技能。"曾宇坦言道。

的确, 在经过对市场层面所收集数据的 深入分析,我们发现相关忧虑是值得重视的。 如何促使经销商重新聚焦于产品本身的价值 传播,以及在瞬息万变的市场环境中寻找到 短期逐利与长期战略稳定之间的微妙平衡, 已成为整个白酒行业亟待破解的课题。

不过,这对"新帅"张德芹来说,或许并不 难回答。

毕竟,拥有深厚茅台背景的他,对茅台的 历史文化、运营模式以及市场情况,有着深刻 的理解和丰富的经验,同时,其在处理产能、市 场策略及经销商管理方面也有着自己独到的 见解和手段,特别是在执掌习酒期间,张德芹 成功带领习酒实现业绩增长和品牌重塑,显示 出了卓越的领导力和敏锐的市场洞察力。

综合来看,在跨越双千亿里程碑之后, "老人"张德芹的接棒,无疑是利好的。

## 线酒企"50亿阵营的扩与缩

一直以来,50亿元的年度营收在中国白酒 上市公司版图中都是一个重要的分水岭,它不 仅体现了企业在品牌力和市场渗透层面已达 到较高水平,成为行业中不可或缺的中坚力 量,而且,一旦有酒企跨越这道门槛之后,往往 预示着该企业将有望在接下来的几年内,取得 更显著的翻倍成长,跻身百亿俱乐部。

因此,将2023年"50亿"军团的业绩进行 一番解读, 更能看见酒业市场的竞争格局和 未来走向。

### "二线生力军"的领跑者 追赶者和跟随者都是谁?

从营收排名看,去年,进入"50亿"大名 单的白酒企业有:舍得酒业、珍酒李渡、迎驾 贡酒、口子窖、老白干酒和水井坊。其中,一些 企业已经成功跨越50亿门槛,另外,还有一 些企业在努力向50亿目标迈进,大体可分为 三类:领跑者、追赶者和跟随者。

具体来看,舍得酒业和珍酒李渡,作为 "领跑者",前者坚定老酒战略、深耕品质;后 者虽然 2023 年 4 月刚在港股新上市,但"吸 金"能力不容小觑,两家企业都在2023年实 现了超70亿元的业绩。

这背后,一方面,要得益于它们对于市场 波动性的抗衡能力。当前,白酒市场虽然竞争 激烈,但也充满了机遇。梳理年报,我们不难看 出,舍得酒业和珍酒李渡都能够准确地把握市 场的脉搏,灵活应对市场的变化,从而在竞争 中差异化地占据有利地位;另一方面,这两家 企业都拥有冲击百亿目标的坚定决心,它们不 仅仅满足于当前的业绩,更有着长远的规划和 目标。因此,多个机构分析指出,随着公司产品 持续升级、全国化进程深入,未来,两家公司的



增长点仍然坚固,给予"买入"评级。

接下来,是不断追赶的迎驾贡酒和口子 窖。有意思的是,作为徽酒的龙头企业,两家 酒企在过去两年间的竞争异常激烈。

首先,迎驾贡酒凭借出色的市场表现和有 效的经营策略,成功实现了对口子窖的超越, 特别是在 2022 年和 2023 年的几个关键时间 节点,迎驾贡酒无论是在营收还是净利润方 面,都实现了快速增长。财报显示,去年1-12 月,迎驾贡酒实现营业收入67.2亿元,同比增 长 22.07%; 净利润 22.88 亿元, 同比增长 34.17%,稳固了自己在徽酒中的"榜眼"地位。

其次,口子窖尽管面临增长压力和市场 份额的下滑,但其在产品质量把控、品牌建设 以及省内市场的基础维护等方面仍具实力, 2023年,依靠高档产品收入增长,实现收入 59.62 亿元,同比上升 16.1%;净利润 17.21 亿 元,同比上升11.04%。

与徽酒"双霸"并跑的还有老白干酒。

4月26日,老白干酒发布《2023年度业 绩公告》。公告显示,衡水老白干 2023 年实现 营收52.57亿元,同比增长12.98%;净利润 6.66亿元。引发记者关注的是,过去的一年, 老白干酒终于一改"老白干"的作风,通过持 续聚焦"大单品",不断优化产品结构,再借势 渠道模式创新,实现了省内重点城市两位数 的突破,以及主要省级市场覆盖。

财报数据显示,2023年,老白干酒在河 北、湖南、安徽、山东以及其他省份分别实现 营业收入 30.39 亿元、9.79 亿元、5.47 亿元、 1.6 亿元以及 2.73 亿元, 同比提升 8.88%、 28.19%、16.48%、21.49%以及51.4%。

除了领跑者和追赶者在 2023 年都交出 了满意的答卷之外,"跟随者"水井坊的表现 也同样不容忽视,从年报看,其距离50亿只 有不到 0.5 个亿的差距了, 考虑其在省酒龙 头位置、基地市场牢固、全国市场布局广泛等 因素,未来撞线毫无悬念。

总体来说,"二线生力军"的领跑者、追赶 者和跟随者都扮演着不可或缺的角色。他们 通过巧妙的策略和创新的方式, 在逐渐白热 化的市场中占据了一席之地的同时,也推动 了整个行业的进步和发展。

### 阵容调整 酒业腰部力量不断变强

但不容忽视的是,与2022年相比,这一 名单虽然没有太大变化,但整体营收的上浮, 再加上一些品牌的进出,意味着各大酒企在 酒业"腰部"层级上的较量也愈发激烈。

首先,原来 50 亿的领军企业——今世 缘,通过多品牌的战略规划、单渠道深耕聚焦 以及核心市场的有效拓展等手段, 展现出强 劲的增长势头,于 2023 年大踏步跨入百亿俱 乐部,实现营业收入100.98亿元,同比增长 28.07%;净利润 31.36 亿元,同比增长 25.3%; 扣非净利润 31.36 亿元,同比增长 25.57%。

其次,以往表现较优的酒鬼酒意外掉队, 出现业绩大幅下滑,由 40.50 亿元缩减至 28.30亿元,降幅超过30%。值得关注的是,在 百亿以上市值的白酒上市公司中,酒鬼酒是 唯一出现营收与净利润双双下降的企业。此 外,该跌势延续到了今年一季度,酒鬼酒披露

的一季报显示, 其营收和净利润同比分别下

降 48.8%和 75.56%。 "过去的一年,国内消费市场虽逐步回暖, 但仍呈现温和态势, 白酒产业还处于经历深度 结构调整的关键时期。在此背景下,市场资源呈 现出明显地向具有优势产区和知名品牌集中的 趋势,强者恒强的局面愈发明显。"白酒分析师 闫文宸指出,尤其是在次高端白酒阵营上,头部 品牌凭借强大的品牌影响力和市场运作能力, 不断向次高端领域扩张, 挤压了该阵营的发展

空间,企业也承受着自上而下的压力。 受此影响, 白酒企业以往那种爆发式的 高速增长模式已难以复制, 取而代之的是更 加注重品质提升、品牌建设、精细化管理和创 新驱动的可持续发展模式。的确,从各家企业 的发展路径来看,酒企正纷纷寻求差异化竞 争策略,加强产品研发、优化销售渠道、强化 消费者体验,以适应市场的新常态,实现稳健 且有质量的增长。

50 亿阵营的扩与缩,都显示出酒业"二 线生力军"在不断变强。他们或有力地打破省 外市场的壁垒,或依靠强有力的中高端主打 产品来支撑企业高增长,甚或二者兼具,在激 烈竞争中不断"向阳而生"。

回顾十年前的数据, 我国省级白酒企业 的营收基准线大致在20亿至30亿之间。如 今,随着消费者对品质、口感和文化的需求日 益提升,行业态势已发生显著变迁,新"二线" 酒企的衡量标准已大幅提升至50亿。换句话 说,想要标榜自己是名酒或者民酒,其年度营 收不得低于50亿元。

这对于行业而言,是具有深远战略意义 的。它不仅反映出白酒行业整体规模的壮大 与集中度的提高,还预示着"二线"酒企已基 本具备冲击"一线"的基础和砝码,毕竟50亿 之后,百亿就不远了。那么,100亿"军团"再 扩容,对酒业的影响将不可估量。